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Aos vinte e seis dias do mês de março do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé de Oliveira 
Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, Rafael Tavares Costa, Edivaldo Jorge 
Castro de Souza, Marta Monteiro Godinho, José Maria Calderaro Filho, Ana 
Cleyde Tavares Batista Guimarães, Manoel José da Cruz Malcher, Marcelo 
Augusto Andrade Sarubbi, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Francisco Azevedo 
Pereira, Arnaldo de Oliveira Gemaque e Carmela Lucia Teixeira da Costa. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a 
Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão, solicitando ao 2º Secretário, que procedesse a leitura da Ata da 
última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e 
posterior votação, foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente 
solicitou a 1ª Secretária procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 004/19, da 
vereadora Josy Seixas, pede que seja oficiado ao Senador Zequinha Marinho, 
solicitando que seja incluída nas suas pautas de reivindicações, recursos 
financeiros canalizados para a instalação de uma Agencia do INSS em nosso 
município; Requerimento dos vereadores Edvaldo Castro, Ana Cleyde Batista, 
Marta Monteiro e Manoel Malcher, solicitando que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal e a secretária Municipal de Saude, requerendo reparos imediatos na 
casa de apoio em Belém, principalmente na parte hidráulica e elétrica do 
imóvel. Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja oficiado ao 
Senhor Jarbas Vasconcelos do Carmo, superintendente do sistema 
penitenciário do Estado do Pará (SUSIPE), solicitando em caráter de urgência 
maior contingente de agentes penitenciário para servir nesta Unidade de 
Custodia provisória de Oriximiná; Projeto de lei nº 022/19, que dispõe na 
forma do Artigo 37, X da Constituição Federal sobre Concessão de Revisão 
Geral Anual dos vencimentos dos servidores públicos da Câmara Municipal de 
Oriximiná, o percentual de 3,89%; Projeto de Lei nº 023/19, que dispõe na 
forma do Artigo 37, X da Constituição Federal sobre Concessão de Revisão 
Geral Anual dos subsídios dos vereadores da Câmara Municipal de Oriximiná; 
Ofícios nrs. 064 a 066/19, expedidos ao Prefeito Municipal e a diversos; 
Projeto de Lei nrs. 013/19, oriundo do Executivo, que dispõe sobre a 
modificação da redação dos incisos I e II do artigo 4º da Lei Municipal nº 



9.154, de 12 de dezembro de 2017, e dá outras providencias; Ofícios nrs. 038 
e 042/19, recebidos do Prefeito Municipal; Convite do Conselho Municipal de 
Saúde; Convite da Comissão extra desastre de Brumadinho. Terminada a 
leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores 
vereadores. Fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, para reporta-se 
sobre  o requerimento que apresentou na sessão de hoje, justificando a 
necessidade de uma agencia do INSS em Oriximiná, uma vez que o Senador 
Zequinha Marinho ainda estava como deputado federal, a bancada de 
deputados do Pará trabalharam junto ao então Ministério da Previdência 
Social no sentido de expandir a rede de agências do INSS em nosso estado, 
sendo que das 74 agências que seriam instaladas, uma seria para nosso 
Municipio, foi quando o Poder Executivo com aprovação do Poder Legislativo, 
doaram um terreno para a construção do prédio desta Instituição. Finalizou 
solicitando o apoio dos nobres vereadores na aprovação do seu trabalho. A 
seguir fez uso da palavra a vereadora Ana Cleyde, primeiramente requereu 
dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final 
o projeto de Lei nº 013/19, lido no expediente da sessão de hoje. Continuando 
a oradora parabenizou a vereadora Josy Seixas, pelo brilhante inciativa, em 
apresentar um requerimento solicitando a instalação de uma agencia do INSS 
em Oriximiná, que será de grande relevância para nossa população, que 
quando precisa dos serviços daquele órgão tem que se deslocar para 
Santarém, enfrentando diversas dificuldades. Continuando a nobre vereadora 
falou do encontro que a maioria dos vereadores e o prefeito municipal tiveram 
com o governador Helder Barbalho no município de Santarém, onde tiveram a 
oportunidade de apresentar as demandas de Oriximiná e da região da Calha 
Norte. Solicitou ainda do governador providencias sobre o escritório local da 
ADEPARÁ, que presta um péssimo atendimento aos nossos pecuaristas, 
destacando o servidor do referido o Sr. Márcio Novoa, que deixa muito a 
desejar quanto essa questão. A seguir fez uso da palavra o vereador Manoel 
Malcher dizendo que a questão da merenda escolar já foi bastante discutido 
nesta Casa, desde o início desta Legislatura, hoje volta a falar em razão de 
ser servidor da escola Adélia Figueira, que estava enfrentando problemas 
sobre essa merenda mais conversou com a secretária de educação como 
também com a pessoa responsável pelo setor de merenda, que colocaram a 
dificuldade que enfrentam com o fornecedor que não atende à demanda, ou 
seja, demora fazer a entrega dos itens. Continuando o vereador falou sobre a 
operação tapa buraco, acrescentando que deveria ser priorizado o 
recapeamento das vias públicas, mesmo que fizessem uma rua ou travessa, 
mas seria um trabalho de boa qualidade, agora o que não é viável tapar um 
buraco vem a enxurrada destrói tudo, isso é dinheiro público jogado fora. 
Afirmou o vereador que vai apresentar um trabalho sobre este assunto. Em 
seguida fez uso da palavra a vereadora Marta Godinho, primeiramente 
parabenizou a vereadora Josy pelo requerimento que apresentou nesta 
sessão solicitando a instalação de uma agencia do INSS em nosso município, 
que será de suma importância para nossa população. Continuando a 
vereadora Marta falou do encontro que os vereadores e o prefeito tiveram com 



o governador Helder Barbalho, onde apresentaram várias reivindicações para 
a Calha Norte e principalmente para Oriximiná. Espera que sejam atendidos, 
até porque o governador garantiu ter um olhar diferenciado para nossa região. 
Então temos esperança de dias melhores para nossos munícipes, até porque 
Oriximiná é abençoado por Deus e não amaldiçoado. Finalizou a nobre 
vereadora parabenizando os pastores pela implantação da TV MBN canal 4 
sinal digital em nosso Municipio. A seguir fez uso da palavra o vereador 
Zequinha Calderaro, dizendo que recebeu a notícia do deputado Beto Faro, 
com quem fez parceria por ocasião da campanha política de 2018, de uma 
emenda parlamentar no valor de quinhentos mil reais, que será destinado na 
infraestrutura do hospital São Domingos Sávio e será ministrado pela 
Universidade Federal Fluminense. Portanto cabe a nós vereadores fiscalizar a 
aplicação desse recurso. Ainda com a palavra o vereador Zequinha 
comunicou que na última quinta-feira a comissão de tombamento desta Casa, 
da qual é presidente reuniram com os proprietários de embarcações do nosso 
município, para tratar a respeito do trecho da frente da cidade que serve de 
embarque e desembarque de cargas e passageiros, onde foi solicitado um 
relatório sobre a referida área, em conjunto com a defesa civil e a segurança 
pública, para ser encaminhado a quem de direito. Finalizou o nobre vereador 
solicitando a Mesa Diretora da Casa, que encaminhe ao Deputado Federal 
Beto Faro, uma Moção de Aplausos pela emenda parlamentar em favor do 
hospital São Domingos Savio do nosso município. Com a o vereador 
Ludugero Junior, reportou-se sobre o encontro que os vereadores e prefeitos 
dos municípios dessa região, tiveram com o governador Helder Barbalho em 
Santarém, onde tiveram a oportunidade de apresentar as demandas 
principalmente de Oriximiná. Citou como exemplo a criação do Batalhão de 
fronteira, recuperação das nossas estradas, a questão da ADEPARÁ, 
contratação de merendeiras para as escolas estaduais, construção de pontes 
de alvenaria, na área do planalto, construção de um hospital regional, dentre 
outras. Manifestou sua satisfação pela primeira vez um governador reunir com 
os vereadores e prefeitos de 28 municípios que compõem a nossa região. 
Finalizou o vereador solicitando a Mesa Diretora que seja encaminhado 
Moção de Aplausos ao Governador Helder Barbalho e ao Vice-governador 
Lucio Vale, pela brilhante iniciativa de ouvir as demandas de todos os 
municípios da região da Calha Norte.  Em seguida fez uso da palavra o 
vereador Arnaldo Gemaque, disse que não ouviu os vereadores falarem que 
reivindicaram melhorias para a COSANPA em nosso Municipio, como também 
para o prédio do IPASEP, que se encontra em precárias condições. Falou 
ainda da importância da conclusão da obra do hidroviário, que vai facilitar o 
embarque e desembarque de carga, uma vez que o cais do porto apresenta 
grandes rachaduras, que poderá causar grandes prejuízos na frente de nossa 
cidade em virtude das grandes embarcações que são ancoradas naquele 
local.  Continuando o nobre vereador disse que esteve visitando a 
comunidade da Macedônia no Sapucuá, onde os moradores solicitaram 
providencias sobre o motor de luz que se encontra quebrado alguns meses. 
Acrescentou o Edil que no seu ponto de vista as comunidades deveriam se 



responsabilizar pela manutenção desses geradores, uma vez que gera mais 
custos ao Poder Público. Falou ainda o vereador Arnaldo sobre a 
coordenadora de odontologia da saude bucal preventiva que não está dando a 
assistência necessária nas escolas com aplicação do flúor. Afirmou o 
vereador que como presidente da comissão de saude deste Poder, vai 
encaminhar um oficio a secretária de saude solicitando a troca da referida 
coordenadora. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes Partidários. Fez 
uso da palavra o vereador Francisco Azevedo, primeiramente parabenizou a 
secretária de saude Dra. Marcia Campos pelo trabalho que vem 
desenvolvendo a frente daquela secretaria, visitando periodicamente o 
hospital municipal, resolvendo os problemas lá existentes, bem como nos 
postos de saude. Parabenizou também o secretário da SEMDURB, Rosivaldo 
Costa, que estar fazendo trabalho paliativo nas estradas e ramais da área do 
planalto. Disse ainda o vereador Quinho que teve a oportunidade de ver o 
secretário Ubirajara atender as pessoas com respeito que procuram aquela 
secretaria. Quanto as embarcações, disse que realmente se faz necessário a 
conclusão da obra do hidroviário. Em aparte o vereador Arnaldo, disse que 
seria viável, a defesa civil elaborar um laudo sobre as condições de se 
encontra o cais de arrimo de nossa cidade, e encaminhasse ao setor estadual 
ou federal competente, para que fosse liberada a rampa do hidroviário, que 
com certeza iria ajudar a resolver o problema de embarque e desembarque de 
cargas. Continuando o vereador Quinho, disse ser de suma importância os 
deputados trazerem benefícios para nosso município sem olhar sigla 
partidária. Quanto o encontro que tiveram com o governador disse que foi 
bastante proveitoso, até porque ele se dispôs a atender as demandas que 
foram apresentadas a ele. Em aparte o vereador Zequinha, disse que a 
comissão de tombamento vai encaminhar um expediente ao DNIT, com o aval 
da defesa civil, solicitando a liberação da rampa do hidroviário, para embarque 
e desembarque de cargas.   Em aparte a vereadora Josy falou da importância 
das parcerias por uma Oriximiná melhor, sem fazer política de cabo de guerra, 
principalmente com os deputados que tem emendas parlamentares que já 
contribuíram para com o nosso município. Em seguida solicitou a Mesa 
Diretora que encaminhasse Moção de Aplausos a deputado Renilce 
Nicodemos, pela contribuição da implantação do Pará aquático em Oriximiná 
e pelo apoio que ela concedeu aos vereadores no encontro com o governador 
Helder Barbalho. Retomando a palavra o vereador Quinho, disse que visitou a 
empresa J & V, onde lhe foi apresentado um calendário dos períodos de as 
pessoas devem fazer as podas de arvores e entulhos, mais infelizmente esse 
calendário não é cumprido por essas pessoas. Parabenizou a empresa J&V 
pelo brilhante trabalho de limpeza urbana que faz em nossa cidade. Com a 
palavra o vereador Raimundo Tomé, reportou-se sobre o encontro que 
tiveram com o governador Hélder Barbalho, que foi muito proveitoso, até 
porque vai diminuir a ida de vereadores e prefeitos na capital do estado em 
busca de melhorias para as demandas que lhe foram apresentadas. 
Manifestou sua satisfação de ver o governador com boa vontade para atender 



as nossas demandas. Mas para uma minoria de pessoas que usam as redes 
sociais para denegrirem a imagem deste Poder, acham que os vereadores 
não deveriam ir a esse encontro, o que é lamentável, até porque eles não 
sabem realmente qual a função do vereador. Em relação ao que o vereador 
Arnaldo, falou que vai solicitar a troca da coordenadora do setor de 
odontologia disse ser viável, porque não estar fazendo o trabalho 
corretamente.  Em aparte o vereador Manoel Malcher, disse que essas 
pessoas que usam as redes sociais para denegrirem a imagem dos membros 
deste Poder, não gostam de Oriximiná. Agora vale ressaltar que este 
Parlamento já conseguiu vários benefícios para nosso município, porque vão 
em busca na capital do estado e até em Brasília. Agora os vereadores têm 
suas limitações não executa nada. Em aparte a vereadora Josy, disse que a 
minoria dessas pessoas fica torcendo para as cosias darem erradas, sem se 
preocuparem com que pode acontecer com o outro. Disse que foi atacada por 
um fake News, mas respondeu a altura, dizendo que vai continuar trabalhando 
por uma Oriximiná melhor. Retomando a palavra o vereador Raimundo Tomé, 
disse que pessoas nas redes sociais o criticaram quando fizeram uma 
pesquisa se votava no atual prefeito, onde disse que não porque o MDB deve 
apresentar candidato para concorrer o pleito de prefeito. Assegurou o Edil que 
não tem problema com nenhum deputado ou outro político que trazer 
benefícios para nossa população. Com a palavra o vereador Arnaldo 
Gemaque, incialmente solicitou a Mesa que seja enviado Moção de Aplausos 
ao deputado Ângelo Ferrari, pelos trabalhos que apresentou em prol de nosso 
município. Acrescentou o Edil que desde o início de seu mandato vem 
demonstrando ser oposição ao prefeito Ludugero e não o que vem em prol 
dos nossos munícipes. Falou ainda da importância de servidor responsável 
pelo porto de nossa cidade, que vai orientar os proprietários de embarcações, 
principalmente as de pequeno porte, bem como uma pessoa responsável pelo 
nosso aeroporto. Disse ainda que não ouviu o pronunciamento do deputado 
Ângelo Ferrari dizer que os vereadores não fazem nada, se ele disse isso se 
equivocou, porque todos os vereadores trabalham por uma Oriximiná melhor 
agora dentro de nossas limitações. Em aparte a vereadora Josy, parabenizou 
o deputado Junior Ferrari, pelos benefícios que trouxe para Oriximiná, como 
também pela atenção que ele tem com os vereadores quando iam a capital do 
estado em busca de melhorias para nosso Municipio. Acrescentou a nobre 
vereadora que ele assim que termina a eleição e desarma o palanque político, 
o que é uma satisfação para todos nós. Espera que o deputado Ângelo Ferrari 
tenha essa mesma atitude quando o procurarem em Belém levando as nossas 
demandas. A vereadora Ana Cleyde, disse que é uma minoria que critica os 
vereadores, porque não sabem qual a função dos vereadores, assim como 
dos deputados, que ainda levam vantagem porque tem emendas 
parlamentares. Disse ser incitável o deputado Ângelo Ferrari falar na rádio 
sucesso que nenhum dos quinze vereadores vão voltar, até porque que via 
fazer esse julgamento é a população na próxima eleição. Continuando o 
vereador Arnaldo disse que realmente que vai fazer esse julgamento é o povo, 
mais acredita que maioria dos vereadores vão voltar sim, pelos trabalhos que 



estão fazendo em prol da coletividade. Em seguida o vereador passou o 
restante do tempo da liderança do PSD ao vereador Zequinha, que após 
saudar os presentes falou da importância da existência do Poder Legislativo 
em as esferas de governo. Lembrou que no governo militar fecharam os 
Poderes Legislativos, porque sabiam da força desse Parlamento. Disse ainda 
que é uma minoria que critica este Poder nas redes sociais, mais que julga o 
trabalho do vereador é o povo, tanto que já foi vereador por quatro mandatos 
consecutivos. Falou do convite que foi no expediente desta sessão, da 
comissão extra desastre de Brumadinho, convidando os vereadores para as 
visitas técnicas as barragens de Agua fria em Oriximiná, e da Hydro Alunorte 
em Barcarena, isto é fruto da participação desta Casa na sessão da ALEPA, 
da visita na MRN, dentre outros eventos, que demonstramos a nossa 
preocupação quanto as 25 barragens existentes em nosso município.   
Finalizou o vereador Zequinha, dizendo que não vai voltar nas próximas 
eleições para este Poder, porque é pré-candidato a prefeito de Oriximiná, 
mais com certeza o juiz será o povo. A seguir fez uso da palavra o vereador 
Ludugero Junior, inicialmente fez um relato do encontro com o governador 
Helder Barbalho, onde foram apresentadas todas as demandas deste 
Municipio e da região da Calha Norte. Quanto as pessoas que usam as redes 
sociais e a radio sucesso para denegrir a imagem dos vereadores, disse que 
só tem a lamentar, como o deputado Ângelo Ferrari que participou da reunião 
com o governador no dia seguinte estava criticando os vereadores. Ressaltou 
o Edil que o referido deputado só participou daquela reunião por insistência do 
governador Helder, mas ficou sempre atropelando a fala do prefeito. O que 
considera uma aberração. Manifestou seu repudio a atitude do deputado 
Ângelo Ferrari na rádio. Em aparte a vereadora Ana Cleyde, disse que ouve 
sempre a radio sucesso no sábado no programa do deputado Ângelo Ferrari, 
o que não concorda ele afirmar que os vereadores não fazem nada neste 
Poder; Afirmou a vereadora que fazemos sim nosso trabalho e com 
competência, agora vamos ver se ele vai fazer algo pelo nosso Municipio 
como deputado estadual. Em aparte a vereadora Josy, disse que foi solicitado 
do governador escola Polo para zona rural do nosso município, onde foi 
proposto que fizéssemos um levantamento da demanda e encaminhasse a 
secretaria de educação estadual. Finalizou a nobre vereadora dizendo que 
Oriximiná e povo são abençoados por Deus. Retomando a palavra o vereador 
Ludugero Junior, disse que não tem rádio para falar, mais tem a tribuna deste 
Poder, nas visitas das comunidades e vai fazendo seu trabalho em prol do 
bem como, tanto que já foi reconduzido a este Poder por três mandatos, nas 
eleições de 2020 é povo que vai decidir. Disse ainda esperar que o deputado 
Junior Ferrari tenha um olhar carinhoso pelo nosso município e de um olhar 
de ódio.  Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, 
o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para dispensa do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª 
Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora Ana 



Cleyde que solicita dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 013/19, lido no expediente da 
sessão de hoje. Dito requerimento posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Marcelo Augusto.  Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora Ana 
Cleyde. Discutiram o pleito a vereadora Josy e a autora. Dito requerimento 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 
discussão o requerimento da vereadora Josy. Participaram da discussão o 
vereador Zequinha e a autora. Dito requerimento, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento dos 
quatros vereadores. Participaram da discussão os vereadores Ivalter Barbosa, 
Ludugero Junior, Marta Monteiro e Ana Cleyde. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª 
e última discussão e redação final o Projeto de Lei nrs. 013/19, oriundo do 
Executivo, que dispõe sobre a modificação da redação dos incisos I e II do 
artigo 4º da Lei Municipal nº 9.154, de 12 de dezembro de 2017, e dá outras 
providencias. Dito projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação o Sr. 
Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a palavra 
aos senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em 
nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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